

CONȚINUTUL PROPAGANDEI DE PARTID ÎN CENTRUL ATENȚIEI!

Partidul nostru desfășoară o susținută activitate pentru educarea oamenilor muncii în spiritul ideilor marxism-leninismului, pentru ridicarea continuă a conștiinței lor socialiste. Conducerea partidului nostru acordă o permanentă atenție ridicării nivelului propagandei de partid, manifestă o înaltă exigență față de conținutul ei.

„Una din condițiile esențiale ale victoriei în lupta pentru construirea socialismului — arăta tov. Gh. Gheorghiu-Dej la Congresul al II-lea al P.M.R. — este educația marxist-leninistă a membrilor partidului, înarmarea lor cu o cunoaștere profundă a teoriei marxist-leniniste, a legilor și forțelor motrice ale dezvoltării societății, a concluziilor pe care le trage partidul nostru din tezele învățăturii marxist-leniniste pentru practica sa revoluționară”.

În ultimul timp s-a putut constata o îmbunătățire simțitoare a activității desfășurate de organele și organizațiile de partid în domeniul propagandei, ceea ce a avut ca urmare o creștere a nivelului teoretic al propagandei, odată cu întărirea legăturii ei cu viața, cu cerințele construcției socialiste. Aproape un milion de cursanți studiază în cadrul învățămîntului de partid materialismul dialectic și istoric, economia politică. Au luat o largă dezvoltare cercurile de economie concretă, cercurile de studiere a istoriei P.M.R., s-a îmbunătățit studierea Statutului partidului și a problemelor construcției de partid de către membri și candidații de partid. Studiul documentelor de partid, seminariile organizate în toate formele învățămîntului de partid asupra hotărîrilor plenarelor C.C. al P.M.R. au determinat înțărirea rolului mobilizator al propagandei, au dus la tratarea problemelor de bază ale teoriei marxist-leniniste într-o legătură mai strînsă cu sarcinile concrete ale aplicării politicii partidului.

Studierea bazelor marxism-leninismului de către cadrele didactice, predarea științelor sociale în învățămîntul de stat superior și mediu, cît și învățămîntul politic U.T.M. se dovedesc a avea un rol important pentru educarea tineretului.

În ultimul timp s-a îmbunătățit compoziția socială a corpului de propagandști, a crescut calificarea lor. Creșterea proporției muncitorilor frunțași, inginerilor și tehnicienilor cu o înaltă calificare profesională și cu o pregătire politico-ideologică corespunzătoare, fapt care organizățiile de partid au încredințat sarcina de propagandă unui insemnat număr de cadre de bază — peste 10.000 de activiști din aparatul de partid, de stat și din economie, a îmbogățit conținutul lecțiilor, a dus la creșterea eficacității practice a propagandei. Ajutînd ca politica partidului să fie mai temeinic însușită de mase, propaganda de partid și-a adus contribuția la succesele obținute de oamenii muncii în conducerea partidului în toate domeniile construcției socialiste.

Acordînd și pe viitor toată atenția bunei organizări a învățămîntului, este necesar ca în momentul de față organele de partid să se orienteze în mod hotărît spre problemele desfășurării învățămîntului la un nivel tot mai înalt, îmbogățirii conținutului de idei al lecțiilor și seminariilor, purității lor ideologice, legăturii lor cu viața, cu sarcinile construcției socialiste.

Indrumate de C.C. al partidului o serie de organe de partid au luat în ultimul timp diferite măsuri pen-

Economii de combustibil

TG. MUREȘ (coresp. „Scînteii”). — Ceferiștii din Regiunea Autonomă Maghiară, întîmpinînd Ziaua ceferiștilor cu însemnate realizări în producție. Mecanicii și focșiștii de la depoul C.F.R. Tg. Mureș, de pildă, desfășoară larg întrecerea socialistă pentru reducerea consumului specific de combustibil și remorcare de trenuri cu tonaj sporit. În luna ianuarie, prin reducerea consumului specific, ceferiștii de la acest depou au economisit 729 tone combustibil convențional, cantitate cu care se pot remorca 47 trenuri de marfă pe distanța Deda-Cicue și retur. Tot în această perioadă au fost remorcate peste 50 de trenuri cu tonaj sporit.

Frunțași în lupta pentru economii este brigada de locomotivă formată din mecanicii Tamás Béla și György László și focșiștii Popa Grigore și Kiss János II care, în luna ianuarie, a economisit 46 tone combustibil și a remorcat 18 trenuri cu tonaj sporit.

Inițiative valoroase în întrecerea socialistă

Ridicarea indicelui de utilizare a mașinilor

ORĂȘUL STALIN (coresp. „Scînteii”). — La sfîrșitul lunii ianuarie, la uzinele „Independența” din Sibiu s-a născut o nouă inițiativă. Ea a pornit din atelierul maistrului șef Mircea Florian și constă în ridicarea indicelui de utilizare a mașinilor și a utilajelor cu cel puțin 10 la sută față de media anului trecut. Tov. Mircea Florian, sprijinit de organizația de bază, a studiat posibilitățile atelierului, ajungînd la concluzia că mașinile și utilajele nu sînt folosite cum ar trebui fie din cauza prea multor „opriri neplanificate”, fie că nu sînt rațional încărcate etc.

Intr-o adunare a organizației de bază s-au stabilit o serie de măsuri în sprijinul acestei inițiative.

Astfel, s-a stabilit să se treacă la o mai atentă îndrumare a muncitorilor în legătură cu îngrijirea mașinilor, să se reducă durata reparațiilor planificate, să se asigure o aprovizionare ritmică a locurilor de muncă etc.

Muncitorii și tehnicienii atelierului au reușit chiar din primele 10 zile după începerea acestei acțiuni, să obțină rezultate mai bune în întrecere. Cifrele de pe grafic arată că indicele de utilizare a creșcut pe întregul atelier cu 2,2 la sută.

Printre cei care s-au evidențiat în această acțiune se află strungarii Iosif Macovei, Ion Corcaci, Ludovic Gheorghie și Petre Samoilă.

Mai mult cărbune pe fiecare post

PETROȘANI (red. a ziarului „Steagul roșu”). — Colectivul minei Petrita a extras peste plan de la începutul anului și pînă acum mai bine de 5.100 tone de cărbune. Aproape 95 la sută din brigăzile care muncesc în abătorele minei aplică o precioasă inițiativă: aceea a ridicării sistematice a productivității muncii pe fiecare post prestat.

Bundoaară, brigada condusă de tovarășul Nicolae Pășărică extrage peste plan de fiecare post cîte 0,900 tone de cărbune, iar brigăzile conduse de Victor Peter, Aurel Cepăluș, Grișore Gaia obțin zilnic pentru fiecare post cu 400—800 kg. cărbune mai mult decît prevede planul.

Datorită condițiilor create și aplicării acestei inițiative, în ziua de 9 februarie colectivul minei Petrita a extras pentru fiecare post în medie cîte 1,400 tone de cărbune.



Ana Ghinea-Voicu este șefa celei mai bune brigăzi de filatoare de la fabrica „Dacia” din Capitală. Sub îndrumarea acestei muncitoare harnice, cunoscută ca una dintre frunțașele pe ramură, în cursul anului trecut, brigada pe care o conduce a produs peste planul de producție o cantitate de fire din care se pot țese aproape 20.000 metri de pînză.

Brigada Anel Ghinea-Voicu își depășește zilnic sarcina de plan, rousînd să obțină la toate ringurile la care lucrează cel mai înalt indice de utilizare pe fabrică. Aceasta se datorează în bună parte brigadier. În afară de faptul că ea muncеște în așa fel încît să fie mereu exemplu demn de urmat pentru tovarășele sale, se ocupă continuu de ridicarea calificării celor 11 muncitoare care formează brigada și acordă atenție deosebită organizării judicioase a lucrului, disciplinei exemplare în producție, aplicării metodelor înaintate de lucru, bunei întrețineri a mașinilor.

Numeroase S. M. T.-uri au terminat reparațiile

BUGUREȘTI Mecanizatorii d. n. S.M.T.-urile regiunii București au terminat lucrările de reparare a tractoarelor și a mașinilor agricole care vor fi folosite în campania agricolă de primăvară. Acest succes a fost obținut datorită unei mai bune organizări a muncii, aprovizionării din timp cu piese de schimb, înzestrării atelierelor de reparații cu utilaj corespunzător etc.

Paralel cu pregătirea mașinilor agricole S.M.T.-urile au încheiat contracte pentru aproape 60% din planul de lucrări. Ce îl au de efectuat în acest an.

PLOEȘTI Și mecanizatorii din S.M.T.-urile regiunii Ploiești au terminat reparațiile tractoarelor și mașinilor agricole de primăvară. Frunțașii S.M.T.-urilor Buda, Ciorani și Smeeni.

Acum în S.M.T.-uri continuă cursurile de ridicare a calificării mecanizatorilor.

Oradea Cît mai multe legume pentru aprovizionarea populației

ORADEA (coresp. „Scînteii”). — Anul trecut colectivității din gospodăria colectivă „Drumul socialismului” din comuna Biharia au obținut de pe 6 ha. de grădină 110 tone legume, care le-au adus un venit de peste 130.000 lei. Cu prilejul dezbatărilor cifrelor de plan pe anul în curs, colectivității din Biharia au hotărît să contribuie și mai mult la aprovizionarea Oradei cu legume și zarzavaturi. În acest scop în planul de producție, colectivității au hotărît să mărească suprafața de grădină la 20 ha. — suprafața pe care vor cultiva cartofi, roșii, ardei gorși, varză roșie, ceapă și alte legume.

În ultimele 24 DE ORE

Reparația a fost făcută pe loc

Unul din autoturismele Depoului București-cătorți se defectase și urma să fie trimis pentru reparație la Atelierele C.F.R. din Orașul Stalin. Brigada de tineret condusă de Ion Vențea s-a angajat să-l repare în cadrul depoului. Ieri, reparația a fost terminată și autoturismul a și intrat în probă pe parcurs. Lucrul a durat numai 4 zile, realizîndu-se astfel o economie de peste 25.000 lei, iar timpul de scoatere din circulație s-a redus cu 20 de zile.

Pentru fapta lor membrii brigăzii au fost premiați.

Un curs pentru instructorii brigăzilor artistice de agitație

Ieri după-amiază, la Casa creației populare a Capitalei s-a deschis un curs de perfecționare a instructorilor brigăzilor artistice de agitație din întreprinderi și instituții. La aceste cursuri se vor preda lecții cu caracter profesional, ideologic și de cultură generală. Lecțiile vor fi urmate de vizionări de spectacole.

Dezbateri în jurul activității cercurilor de citit

La Casa de cultură „Theodor Neaculă” din raulon Gh. Gheorghiu-Dej, a avut loc ieri după-amiază o consfătuire cu tema: „Colaborarea dintre cercurile de citit, bibliotecile populare și bibliotecile de casă” — prima consfătuire pe raion de acest gen. În cartierele raionului își desfășoară activitatea 150 de cercuri de citit, 6 biblioteci populare și 54 biblioteci de casă. Numeroși participanți la discuții au făcut propuneri pentru îmbunătățirea activității cercurilor de citit.

„Cupa speranțelor” la schi

Pe un timp excelent, a început ieri la Polana Stalin competiția internațională de schi „Cupa speranțelor” la care participă tineri schiori din R. P. Bulgaria, R. D. Germană, R. P. Ungară și R. P. Romînă (cu două formații). Prova de slalom urias, disputată pe un traseu de 1400 m. pe Sulinar a fost dominată de tinerii schiori romîni clasai în primele 4 locuri. Victoria a revenit lui Nicolae Șuteu cu timpul de 2'05"2/10.

Concursul continuă azi cu proba de coborîre.

Un „proces” nemaîntîlnit în jurisprudență

Reclamant e milimetrul

Ziarul „Drum Nou” din Orașul Stalin a pus la dispoziție de aproape o lună de zile coloanele sale dezbaterilor unui proces pasionant și nemaîntîlnit în jurisprudență: procesul milimetrului. Dar cine se înfruntă, pentru ce, cine sînt martorii? Micul milimetru, cunoscut chiar și de prichindeii de grădiniță, este cel ce-a depeșit plîngerea. Dar împotriva cui? Pîrîții în fața instanței nu sînt alții decît tehnologii unor uzine și fabrici din oraș și regiunea Stalin.

Milimetrul îi învinuiește pe unii tehnologii de risipă. Și nu de orice risipă, ci de cea a metalului. Dar să vedem cum s-oa plîngerea micului milimetru.

DECLARAȚIE

„Sînt un milimetru, o unitate de măsură, a mia parte dintr-un metru. Mă cunoaște toată lumea, și croitorii și tîmplarii, turnătorii, forjorii, strungarii, inginerii, tehnicienii... Cine nu mă cunoaște? De mine se levesc la tot pasul. Vor să mă soare ceva în lungime, în lățime sau în grosime, fac apel la mine. Unii nu mă iau în seamă și pentru faptul că sînt prea mic. Dacă ei nu mă iau în seamă, în schimb eu nu pot să închid ochii în fața risipei. Iată ce mi-au scris confratria mei de la „Strungul...”.

Și micul, dar îndrăznelul milimetru, dezvăluie apoi în declarația sa următorul fapt de la uzinele „Strungul” din Orașul Stalin. Corpul unei braște tip A are 75 kg. După ce este prelucrat această piesă cîntărește numai 47 kg. deci 28 kg. de metal se pierde, milimetru cu milimetru, sub formă de spon.

Milimetrul, adresîndu-se direct tehnologiilor, își încheie pledoaria astfel: „Cum sînt un milimetru, eu mîine înimă atunci cînd sînt aruncat prin șpan cu kilogramel? Ce bine-ar fi dacă oții lua fiecare reper în parte și l-oți studia împreună cu moștrii de la turnătorie, de la forj și de la sectorul mecanic! Cîți milimetri de metal nu s-ar putea reduce și cite tone de metal nu s-ar putea economisi în plus! („Drum Nou” nr. 4688).

N-au trecut decît citeva zile. În sprijinul milimetrului au venit mărturiile din alte părți.

„Lucrez la sectorul bloc-motor al uzinelor de autocamioane „Steagul Roșu” — așa își începe mărturia frunțașului Cornel Crăințiu. Milimetrul are perfect dreptate, lătă de ce. Blocul-motor iese din turnătorie cu o greută-

Drum bun spre oțelării

Nicolae Jinga, membru în comitetul U.T.M. al uzinelor „Republica”, îl întrebese în ajun pe Iordache Bălan.

— Cîți colectați mine, băteii? Bălan e lăcătus și conduce o brigadă de 40 de tineri.

— Cum e? — răspunde celtă-lui. Oțel și tonă...

A sosit și ziua următoare... Lăcătusii lui Bălan erau sîmbătați în tîni. Tin o scurtă sedință, apoi se apucă de treabă, urmîndul pe Bălan al lor care inițiază steagul roșu într-o grădina de nisip chiar în fața halei. Cuvinetele inscrite pe steagul mobilizează ca o lozină: „Brigadă de muncă patriotică, frunțaș pe Capitală”.

— Sîi băteii — care încotro: iată-i scormonind prin toate unghierele. Dau peste resuri de țevă, piese uzate de mașini, roți dințate, adună în roabe gramezi de șpan, suruburi, bucăți de șine, țol țevă de obiective vechi, prăzile, lăsațe prădă rugini — izvoare de oțel nou. Cresc grămăzile de metal vechi lîngă liniile de garaj. Aici sînt trase vagoanele. Încărcătorii așează fierul vechi în vagoane. Trece minutole, sfereturile de ceas, o oră două... Gata!

În amurg, o mină de brigadier inscrie, cu creta, pe vagoane: „Drum bun, spre oțelării”... Spre Hunedoara, spre Reștia.

Băteii se încolonează și, cîntînd, pornesc spre sediul U.T.M. din uzină. Iordache Bălan face bilanțul. Tone realizate: 40. Nu-i spusese el în ajun lui Jinga: omul și tonă? S-au finit de cuvînt băteii!

V. VIȘINESCU

NOTA REDACTIEI. — Ziarul „Drum Nou” din Orașul Stalin a ridicat în paginile sale, într-o formă sugestivă, o problemă de mare însemnătate privind economisirea metalului. Acțiunea inițiată prin „Procesul milimetrului” merită să fie extinsă. La ea este necesar să participe cît mai mulți muncitori, tehnicieni, ingineri din toate întreprinderile metalurgice. Într-elt din acest proces vor avea de cîștigat atît economia națională, cît și oamenii muncii. În ce privește ziarul „Scînteia”, el pune la dispoziție coloanele sale tovarășilor care doresc să la cuvîntul în acest interesant și folositor proces.



Micii locuitori al tînarului cartier Floreasca din Capitală pornesc în excursie. Itinerariul lor începe de la grădiniță și continuă prin locurile cele mai frumoase din cartier.

Un om care ne este apropiat organizatorul grupei sindicale

De statură mijlocie, să fi având în jurul a 34 de ani, vișos, cu obrazul oches, luminat de ochii albaștri, lădăușul scriur Vasile Hotnog s-a ridicat și a mulțumit tovarășii săi de muncă.

NE SCRIBU corespondenții voluntari

Contractari de cereale cu statul

De cîteva săptămîni, gospodăriile colective din raionul Tg. Neamț au început încheierea de contracte pe baza cărora în acest an vor vinde statului cantități sporite de cereale. Gospodăria colectivă din Tîbucani a contractat 310 tone, iar gospodăria din Păstrăveni a încheiat contracte pentru 205 tone.



Colecția „In ajutorul propagandistului și agitatorului”

Broșuri consacrate muncii politice de masă

In Editura politică, în colecția „In ajutorul propagandistului și agitatorului”, a apărut un ciclu de patru broșuri politice de masă. Publicarea acestor broșuri este un real folos agitatorilor ațiți pentru îmbunătățirea conținutului muncii lor, cit și în însușirea celor mai eficiente metode și forme ale agitației comuniste.

Au văzut, au constatat dar nimic nu s-a schimbat

Lucez de mulți ani la fabrica Electroaparată în Capitală. Împreună cu tovarășele mele de muncă, căutam să folosim cât mai bine timpul de lucru, să îmbunătățim calitatea bobinelor pe care le confecționăm.

Pomiculturii învață noile metode

La stațiunile experimentale pomologice Voinștii, Bistrița și Fălcoierii ale Institutului de cercetări hortiviticole au loc, începînd de ieri, cursurile interregionale privind agro-tehnica pomilor fructiferi.

70 propuneri de inovații

La cabinetul tehnic al Atelierei C.F.R. „Grivița Roșie” din Capitală au fost înregistrate, de la începutul anului și pînă acum, 70 propuneri de inovații. Acestea au fost discutate de colectivul de inovații, multe dintre ele fiind acceptate, iar autorii lor recom-

NICOLAE BRINCUSU lăcășuș Responsabilul postului de corespondenți voluntari ai „Științei” de la fabrica de locomotive a C.M. Reșița

Rindurile partidului la sate, tot mai puternice

Cîmpurile raionului Ieșiștii din regiunea Galați au azi o înfrățire cu totul deosebită față de trecut. Au dispărut în mare parte ogarele mărunte și heturile dintre ele. La îndemnul organizațiilor de partid sînt convins de rezultatele obținute de gospodăriile colective existente, peste 85 la sută din numărul familiilor s-au unit și au muncesc laolaltă pămîntul.

MARIA DUMITRESCU bobinătoare fabrica Electroaparată

Eu sînt convinsă că o mai bună colaborare între întreprinderea Electroaparată și de o parte și fabrica de cabluri și materiale electroizolante și întreprinderea „Industria Sirmii” din Cîmpia Turzii, pe de altă parte, ar ajuta mult la îmbunătățirea calității produselor electrotehnice.

podăriile colective din Bucești și Giuleanca birourile să fie alcătuite din tovarășii ce nu lucrează direct în gospodăria, fiind sălariați la cooperativă, la stat ori la școala Rupte de viața gospodăriilor colective, asemenea birouri nu sînt adevărat venite în înțelesul muncii.

Noutăți de la „Antrefrig”

Anul acesta, întreprinderea „Antrefrig” din Capitală are sarcini de plan sporite de aproape două ori față de anul trecut. Pentru realizarea planului de producție, întreprinderea a fost înzestrată cu utilaje noi în scopul sporirii capacității de depozitare a produselor conservate prin frig.

INSTALAȚIE ELECTRICA DE PREPARARE A CONSERVELOR

Cu cîtva timp în urmă, aici a intrat în funcțiune o instalație electrică pentru prepararea produselor culinare conservate prin frig. Prin folosirea ei se asigură condiții de igienă tot mai bune, se elimină timpii neproductivi etc.

NOI SPAȚII DE DEPOZITARE

De curînd în întreprindere s-a amenajat o nouă hală pentru produse de carne conservate prin frig. Aici vor fi instalate cât aeriene de transport mecanizat, care vor asigura un flux tehnologic de producție continuu. Noua hală are o capacitate de 5000 tone anual.

Schimb de experiență între comitetele de femei

TG. MUREȘ (coresp. „Științei”). — Comitetul de femei din raionul Odorhei a organizat un schimb de experiență la care au participat 225 delegați ale comitetelor de femei din sectorul agricol-socialist al raionului.

Pe scenele TEATRELOR de la 15 la 21 februarie 1960

Table listing theater performances across various theaters including ATENEEUL REPUBLICA, TEATRUL OPEREI ȘI BALET AL R.P., and others, with dates and play titles.

CINEMA televizivune

Table listing television programs, times, and channel information for various cities like Bucharest, Iași, and others.

COLABORATORUL NOSTRU, ATOMUL

• Izotopii determină nivelul stratului de țesut în sondă • Dopul marcat • Defectoscopul fără sursă de energie electrică.

Recent, colectivul fabricii „Cimentul păcii” de la Medgidia a expedit o scrisoare pe adresa Institutului de fizică atomică al Academiei. În timp...

au executat aparatura pentru controlul transportului produselor petroliere pe marile conducte. Ori de câte ori se schimbă produsul petrolifer...



Izotopii radioactivi în sprijinul producției

Se știe că astăzi se pot face prospecțiuni geologice din avion, cu ajutorul unor aparate de detecție ultrasensibile. Cu aparate funcționând pe bază de izotopi radioactivi se pot...

noi și îmbunătățirea proprietăților altor noi sub acțiunea radiațiilor gama. Astfel, prin oxidarea parafinelor sub acțiunea radiațiilor gama au fost obținuți acizi grași pentru industria săpunului.

Perspective

Realizările de mai sus nu sînt decît câteva exemple de utilizare în țara noastră a energiei atomice în scopuri pasnice. Astăzi, în zeci și zeci de unități de producție și de cercetare atomul a devenit un prețios colaborator al omului.

Nu numai aparatura de folosire a izotopilor radioactivi este producție românească, ci și izotopii înșiși. Astfel, la I.F.A., cu ajutorul reactorului și cîclotronului — două instalații importante primite din Uniunea Sovietică — sînt produși astăzi, la noi în țară izotopii radioactivi: cobalt 60, iod 131, fosfor 32, calciu 45, zinc 65, sodiu 24, wolfram 181 și alții.

AL. PLĂIEȘU

Din viața culturală internațională

BORIS POLEVOI DESPRE CORNELIU BABA

Ultimul număr al revistei sovietice „Ogoniok” publică un amplu articol semnat de scriitorul Boris Polevoi — „În vizită la Corneliu Baba”. Relevind măiestria pictorului român, realismul și profundul său umanism, Boris Polevoi descrie câteva din cele mai cunoscute tablouri ale lui Corneliu Baba. Articolul este ilustrat cu numeroase reproduceri.

PE ECRAN NEGRU, IN SALA NUMAI ALBI...

În orașul american Louisville a avut loc o demonstrație anti-rasistă. Motivul? Proprietarul cinematografului unde rula filmul „Porgy and Bess”, după cunoscută operă din viața negrilor, a permis accesul în sală numai pentru albi...

CINEMATOGRAF PANORAMIC LA PRAGA

La Praga se construiește un pavilion pentru cinematograful panoramic care se va deschide cu prilejul sărbătorii de 9 Mai — Ziua eliberării Cehoslovaciei — Cinematograful va fi al treilea de acest gen din lume. Filmul va fi proiectat concomitent cu ajutorul a 22 de aparate de proiecție. Întregul utilaj tehnic va fi cumpărat din Uniunea Sovietică. Programul, va putea fi vizionat în același timp de 200—300 de oameni.

UN TEATRU DE PĂPUȘI CU 2.000 DE ANI VECHIME

Recent, la Pekin s-a deschis festivalul teatrului de păpuși și al teatrului de umbre organizat de Ministerul Culturii al R.P. Chineze. Teatrul de păpuși din China are o istorie de 2000 de ani, iar teatrul de umbre — de aproximativ un mileniu.

La festival participă 300 de artiști din Pekin, Șanhai și din 8 provincii din China, printre care și provincia Fuj-zian, care se bucură de o celebritate mondială prin spectacolele sale de păpuși.

„ISTORIA ALBaniei”

Recent au apărut primele volume din „Istoria Albaniei”, precum și din „Istoria literaturii albaneze”, editate de Institutul de istorie și lingvistică al Universității de stat din Tirana.

LISZT — OPERE COMPLETE

În curind vor fi editate operele complete ale marelui compozitor F. Liszt, sub îngrijirea unor specialiști din R. D. Germană și R. P. Ungară. Partiturile vor fi însoțite de note explicative în limbile germană, ungară, engleză, franceză și rusă. Rapsozii ungare, portretele istorice și celelalte compoziții cu teme ungare ale lui Liszt vor fi editate în Ungaria, iar celelalte — în R. D. Germană. Redactarea părții ungară a fost încredințată unei comisii de muzicologi a Academiei de Științe a R. P. Ungare.



Au apărut mărtisoarele (Foto: M. Cioc)

Exploratorii „timpului probabil”

(Urmare din pag. III-a)

Nevestele și le-au trimis jos fiind cam periculos aici (iar acest „cam periculos” înseamnă, printre altele, că pentru a cerceta aparatul exterior trebuie să ieși din cabina legată de hamuri ca să nu te umfle vîntul).

Să-ți luăm în ordine tineretii: pe primul îl cheamă Mihai Sumbasacu și a absolvit de doi ani școala tehnică. Soția sa, tot meteorolog, lucrează la stația din Sinaia și, în zilele în care-1 este de serviciu la radio, vine la Predeal spre a schimba câteva vorbe cu el. Sumbasacu se pregătește pentru examenul de admitere la cursurile fără frecvență ale facultății de fizico-matematice.

S-au cunoscut în școala de meteorologie și s-au pregătit amîndoi pentru această meserie interesantă. Iar acum, distanța de 40 de kilometri în lungime și un kilometru șaptesute de metri în înălțime, bineînțeles că nu-i poate despărți. Sînt și tovarășii de organizație, (fac amîndoi parte din aceeași organizație U.T.M.).

Nicolae Olteanu e meteorolog mai vechi. A venit aici de doi ani, a învățat de la soția sa — telegrafistă — toate aparatulul pe unde scurte și a înțeles-o pe ea, într-adevăr, meteorologie. E o fire deschisă, glumeață, cîntă din acordeon, se tachinează cu Sumbasacu și cîtește cu pasiune pe clasici.

Un nou volum din „Biblioteca pentru toți”

Azi apare nr. 6 din Biblioteca pentru toți, cuprinzînd „Amintiri, povești și povestiri” de ION CREANGA.

Pe lângă „Amintirile din copilărie” volumul cuprinde povestirile: Moș Nichifor Coteacru, Moș Ion Roată și Unirea, Cinci pini, Proștia omenească și Povestea unui om lenes. Sînt incluse în volum și po-

veștile: Soacra cu trei nurori, Capra cu trei iezi, Pungața cu doi bani, Povestea Porcului, Povestea lui Stan Pățitul, Povestea lui Harap Alb, Fata băbeli și fata moșneagului și Ivan Turbincă.

Un bogat glosar explică termenii regionali. Volumul cuprinde și un portret al lui Ion Creangă, desenat de pictorul C. Baba.



LUMEA LARGĂ

Arheologia subacvatică este o nouă ramură științifică. Cu ajutorul ei s-au făcut numeroase descoperiri. Fotografia reprezintă o arheologă din R. D. Germană cercetînd, resturile unei corăbii romane scufundate lângă Sicilia.

S-A ÎNTIMPLAT LA HOLLYWOOD...

Cazul Pollok

De curind, la Hollywood s-au petrecut următoarele fapte... Unul dintre conducătorii asociației scenariștilor de film a întâlnit pe stradă a cerșetor a cărui figură i se părea cunoscută. Cercetînd-l mai atent, a recunoscut în el pe Louis Pollok, unul dintre scenariștii al cărui nume în anii 1949—1954 începuse să fie considerat o garanție de succes.

— Firește că, intrigat de atât de strania întîlnire, conducătorul asociației scenariștilor l-a întrebare pe Pollok cum se face că a decăzut în halul acesta. Pollok i-a răspost:

— Decît să mă descoși, mai bine mi-ai da să mîncî!

Ce se întîmplase cu omul din fața lui?

Din 1954 Louis Pollok s-a pomenit cu toate ușile studiourilor închise în noaptea și cu toate posibilitățile de a lucra retezate. De ce?

Mister. De pretutindeni îl întîmpinau refuzuri politicoase, și alti.

Neavînd nici o altă posibilitate de a-și câștiga existența, scenariștii s-au văzut siliți să-și vîndă locuința, mobila, biblioteca, să facă diferite munci temporare și prost plătite, iar pînă la urmă, împins de mizerie și disperare, a ajuns cerșetor.

În urma întîlnirii întîmplătoare redactat mai sus, asociația scenariștilor a pornit o cercetare și a descoperit că numele lui Pollok figurează pe una din faimoasele „blacklist” — „liste negre”, care au căpătat o largă circulație în Hollywood în perioada de tristă amintire a dominației maccarthysmului. Și totuși misterul continua să persiste deoarece, după cum s-a aflat, Pollok n-a făcut niciodată nici un fel de politică și n-a fost niciodată invitat în fața faimoasei comisii de cercetare a așa-zisei „activități anti-americane”.

Mergînd mai departe pe firul cercetărilor, s-a ajuns la o descoperire senzațională. În 1954 a fost intr-adevăr chemat în fața comisiei un cetățean pe nume... Louis Pollok, de profesie croitor, din Los Angeles, care a refuzat să dea mărturie.

Pur și simplu din pricina unei conștinții de nume, Pollok a fost înscris pe lista neagră a Hollywoodului, pe lista celor cărora studiourile nu mai aveau voie să le dea de lucru. Și-a văzut, astfel, deschisă calea spre mizerie și cerșetorie.

Cazul Pollok a fost relatat pe larg în suplimentul cultural al marelui cotidian burghez american „New York Times” din 27 decembrie 1959. Trebuie adăugat că această întîmplare tragică a stîrnit o mare tulburare în lumea filmului american.

După cum relatează „New York Times”, glasurile vehemente de protest ale unora dintre cei mai de seamă regizori și actori americani s-au ridicat nu altă împotriva absurdei erori de nume, ci mai ales împotriva terribilelor stări de lucruri care i-au dat naștere. Cu acest prilej, chiar și oamenii cei mai îndepărtați de politică din lumea filmului american au pus din nou pe tapet problema „listelor negre”.

Căci, în ciuda asigurărilor care au fost date în ultimii ani de către unele forțe oficiale, faptele arată că aceste liste își mențin puterea.

Săptămînile trecute, la unul din posturile de televiziune din California s-a transmis un interviu despre situația actuală a cinematografiei americane, la care au luat parte trei personalități din lumea filmului: renumita artistă Ingrid Bergman, producătorul de filme Darrell F. Zanuk și criticul cinematografic al lui „New York Times”, Bosley Crowther. Întrebat dacă un scriitor care refuză să dea mărturie comisiei pentru cercetarea activității anti-americane poate și primi să lucreze în studiourile americane, Darrell F. Zanuk, ale cărui legături strînse cu Wall-Street-ul sînt bine cunoscute, a răspuns că „un asemenea om ar trebui să facă mici pași într-o anumită direcție”.

La ce pași s-a gândit Zanuk lîmpeze. E vorba, firește, de pași direcționali renunțării la propriile idealuri.

Ingrid Bergman nu s-a putut reține să nu-și dea glas indignării în fața milioanei de spectatori ai televiziunii, întrebîndu-l pe Zanuk dacă, adevărat, pe un scriitor progresist Hollywoodul nu-l va admite decît sub un nume străin.

Zanuk, pus într-o mare încurcătură, a dat un răspuns echivoc.

— Cum să vă spun?... Se întîmplă. Uneori, din păcate, se întîmplă și asta...

Această emisiune televizată a avut darul de a face publică o situație care lumea filmului american o cunoaște de mulți ani: unii dintre cei mai talentați scenariști, cunoscuți pentru vederile lor progresiste și care au refuzat să se supună dictatului comisiei pentru cercetarea activității anti-americane, au scris totuși scenarii. Aceste scenarii au fost folosite de studiouri sub februrile pseudonimelor. Și, nu întîmplător, tocmă unele din aceste scenarii au stat la baza câtorva dintre succesele artistice ale cinematografului american din ultimii ani.

Este semnificativă situația în care s-a aflat nu de mult Academia de Artă cinematografică din Hollywood. Această Academie decernază anual cele mai înalte premii cinematografice din America — faimoasele „Oscar”-uri. Anul trecut, totuși Academieii au fost pentru scenariul filmului „Cei ce nu-și înclină capetele”, un puternic rechizitoriu împotriva rasismului. Dar, la câteva săptămîni după decernarea premiului, s-a aflat că unul dintre autorii scenariului, Nathan E. Douglas, nu e decît pseudonimul scriitorului și actorului progresist Nedrick Young, al cărui nume figurează de mai mulți ani pe „lista neagră” a Hollywood-ului. Și cu toate că Academia, cu cîțiva ani în urmă, sub presiunea maccarthysților, luase hotărîrea ca nici un scriitor de pe lista neagră să nu poată căpăta premiul, indiferent de valoarea realizărilor sale, de data aceasta — cu o vîdită nuanță protestatară — hotărîrea a fost încălcată. Premiul decernat lui Nedrick Young nu a fost retras.

„Cazul Pollok” a zguduit cu o violență neobișnuită Hollywoodul. E și acesta un semn al vremii.

VICTOR BIRLADEANU

Furtună în Orient

(Urmare din pag. III-a)

Încearcă Hussein, șopteau ei. Dar cine are acest Hussein? Cum arăta? Ce va fi el în curind: un bogătaş sau un mort?

Undeva într-un sopsor Hussein fu îmbrăcat într-un costum de abzeșt. Lîngă el se aflau inginerul Leddon, inginer șef la Abadan, și Simpson, inginer-șef la Naphtia Abad.

Leddon era foarte mirat: Simpson vorbea cu Hussein ca și cum ar fi de o seamă cu el. Mult prea mult se îngrijea de soarta acestuia iranian. Uitate că era englez și călăuză un cule? Că acest cule își va pune peste câteva clipe viața în joc n-avea nici o importanță...

Simpson îi viri lui Hussein o țigară între buze.

Hussein îi privi, zîmbind recunoscător.

Îl părăsiseră toți. Și Tamara, și tata, și Ahmed. Iar un „inglis” îi pune o țigară în gură pentru că n-are mîinile libere. Niciodată n-are să uite cum Ahmed scupase cu dispreț și-i întorsese spatele. Și tata... Ce i-a spus tata?... „Crezi oare că vei fi fericit cu cele trei mii de lire cînd toți ceilalți sînt nenorociți?”

Leddon nu putea să-și găsească locul. Era uimit.

Nu numai că Simpson îi pusese individului țigara în gură, dar i-o și aprinsese. Dacă te porți așa cu toți muncitorii să nu te miri că-ți sar în cap. Trebuie să stea de vorbă cu acest Simpson între patru ochi. Trebuie să ia măsuri radicale ca să nu se zdruncine prestigiul companiei.

Leddon se apropie de Hussein, îi mulțumește țigara și o strivi.

matul este interzis. Ar trebui să știți asta, îl dojeni el, privindul pe Simpson pieziș, reprobat.

— Eu i-am îngăduit să fumeze, răspost Simpson nerovat.

Leddon păli de furie. Acest Simpson era în stare să-l mustră în fața unui indigen...

Soarele infierbintase costumele de abzeșt. După câteva clipe pe trupul lui Hussein sîrta sudoarea. Parcă era un șuvoi de apă. Hussein încercă să alunge toate gândurile care ar fi putut să-i influențeze voiața: incidentul de la cantină, jignirea lui Leddon. În urechi însă îi răsunau mereu cuvintele pe care i le strigase tatăl lui: „Crezi oare că vei fi fericit cu cele trei mii de lire, cînd toți ceilalți sînt nenorociți?”

Candidatul la moarte era urmărit de priviri pline de compasiune, dar și cu scâlpărări de mindrie.

Unul dintre muncitorii iranieni, unul din ei pusese focul. Și tot unul dintre ei avea acum curajul și îndrăzneala să-l stingă. Nu numai „inglișii” puteau fi stăpîni ai petrolului, puteau și iraniienii la fel de bine...

Hussein ajunsese la mormanul de bare de oțel incandescent care fusese cîndva o sondă.

— Credeți că o să reușească, înțerebă Leddon.

— Sper, răspuse Simpson.

Hussein ajunse la gura sondei și se prăvăli la pămînt. Simpson, al cărui nervi erau încordați la maxim, vroia totuși să dea ordin să-l tragă înapoi, să interzică acțiunea, cînd, deodată, moșneaga de abzeșt își adună toate puterile, ridică bombă cu amîndouă mîinile, și o aruncă.

Din sute de pieturi izbucniră strigăte frenetice.

Se auzi o explozie violentă. Un val puternic de aer tăie flacăra, o stînsse.

Sonda nr. 123 nu mai ardea...

Hussein se simțea ca după o boală grea. Totul îl apăsase într-o altă lumină. Nu se mai gîndea de loc la cele trei mii de lire pe care trebuia să le primească. În urechi îi răsunau necontenit cuvintele tatălui său: „Crezi oare că vei fi fericit cu cele trei mii de lire cînd toți ceilalți sînt nenorociți?” Să fie oare drumul pe care merg Tudeh-ul, Feridun Ibrahim și tatăl său drumul cel drept? Nu-și dădea încă prea bine seama. Un lucru era însă sigur: un om nu poate fi fericit cînd toți ceilalți trăiesc în mizerie...

Deodată sună telefonul. Inginerul Lindsey îl comunică lui Simpson că din nou luase foc sonda nr. 123 și că inginerul șef Leddon, împreună cu șase muncitori iranieni își pierduseră viața.

Simpson pusese mecanic receptorul în furcă și scoțînd pachetul de țigări din buzunar feși pe ușa. Nu putea să se uite în ochii lui Hussein, care-și pierdeu răsplata, banii pentru care-și riscase viața...

Cu musca pe căciulă

UN CRANIU

cu o vechime de 60 milioane de ani a fost descoperit în apropiere de Reims (Franța) — Informează ziarul „Unita”. Este cel mai vechi craniu uman cunoscut.

Un sat de artiști

Satul Udun din regiunea autonomă Huannan — tibetană (provincia Tînhai, R.P. Chineză) este denumit pe bună dreptate patria artiștilor plastici tibetani.

Majoritatea copiilor încep să studieze arta plastică de la vîrsta de 8—9 ani. Ei își consacra pînă la toată viața picturii și sculpturii. Ca urmare, aproape fiecare bărbat din acest sat știe să creeze și să sculpteze.

„Ghetto-uri sociale”

Populația băștinășă a Americii latine — pielea roșie — în pofida decimărilor la care a fost supusă de-a lungul secolelor de către cuceritorii, numără în prezent aproximativ 25 milioane de oameni — retezată ziarul elvețian „Die Tat”. Ea reprezintă 1/4 a totalului din populația continentului sud-american.

Din cauza discriminărilor rasiale, acești oameni sînt siliți să-și ducă viața în comunități izolate de restul societății, neparticipînd la viața economică și culturală a țărilor lor. După cum se exprimă „Die Tat”, ei trăiesc în „ghetto-uri sociale”.

Insulă pusă în vînzare

Insula Tortuga, avînd o populație de 12.000 de locuitori, a fost pusă în vînzare de către guvernul Republicii Haïti, care pe-ătru înlesnirea tranzacției, oferă următoarele avantaje: cumpărătorul se va putea numi rege, va putea bate monedă proprie, își va putea organiza armată.



O consecință tragică a crizei de locuințe: o mamă engleză e nevoită să schimbe un copil pe o locuință. Ada Cummings, de 38 ani, locuiește împreună cu soțul și cu 7 copii într-o singură cameră. Soțul este un mic funcționar. Așteptînd un al 8-lea copil, Ada Cummings, o dată, acum trei luni, un anuț în ziar că este gata să schimbe viitorul copil, la revista franceză „Points de vue”-images du monde”.

„UN SISTEM ABSURD”

Sub titlul „Nebunia capitalismului”, „Buletinul muncitorilor din construcții” din Queensland (Australia), scrie că „în Queensland cultivatorii de trestie de zahăr cu început distrugerea a 1.500.000 tone de trestie de zahăr, care după supsele capitaliștilor, au fost „produse în plus”. Aceasta cantitate valorează 6 milioane de lire sterline. „Imaginați-vă ce muncă s-a depus pentru producerea acestor 1.500.000 tone — scrie publicația. Fără îndoială, că un sistem social care produce o asemenea cantitate de trestie de zahăr pentru a o distruge, nu poate fi decît un sistem social absurd”.

Știați că...

• potrivit datelor oficiale, în R.S.S. Ucraineană, o bibliotecă publică revine la 1.200 de oameni? În S.U.A., o asemenea bibliotecă revine la 21.600 oameni, în Anglia — la 82.000, în Japonia — la 116.800 oameni.

• În prezent, aproximativ 9 la suta din energia electrică produsă în lume se obține pe baza folosirii gazelor naturale?

ULTIMELE ŞTIRI * ULTIMELE ŞTIRI * ULTIMELE ŞTIRI * ULTIMELE ŞTIRI

DE PESTE HOTARE

VIZITA LUI N. S. HRUŞCIOV ÎN INDIA

O puternică manifestare a prieteniei sovieto-indiene

DELHI 12 (Agerpres). — Corespondenţele noastre speciale:
Prima zi a vizitei lui N.S. Hruşciov în India a produs o deosebită impresie asupra opiniei publice, în special datorită cuvintărilor rostite de şeful guvernului sovietic în şedinţa comună a celor două camere ale parlamentului indian. Subliniind poziţia sovietică fermă în favoarea realizării dezarmării generale şi totale, N.S. Hruşciov a spus în felul acesta direct mesajul de pace al poporului sovietic în Asia. În cercurile ziaristice din Delhi se apreciază acest lucru în mod deosebit, cu atât mai mult cu cât această atitudine este adoptată în preajma conferinţei la nivel înalt. După cum relatează corespondentul agenţiei Reuters, Farrell, „D. Hruşciov care şi-a început turul în Asia a făcut un nou apel la dezarmarea universală atunci când s-a adresat celor două camere ale parlamentului indian.”

Aceiaşi corespondent subliniază că N.S. Hruşciov „a oferit ajutor sovietic tuturor ţărilor care luptă pentru independenţă şi pentru dezvoltarea lor economică.”

A doua zi a vizitei lui N.S. Hruşciov în India este consacrată în cea mai mare parte tratatelor sovieto-indiene la nivel înalt.

La 12 februarie, preşedintele Consiliului de Miniştri al U.R.S.S., N. S. Hruşciov, l-a vizitat pe vicepreşedintele Indiei Radhakrishnan la reşedinţa sa. Într-o sesiune comună la care au participat N. S. Hruşciov şi Radhakrishnan au avut loc o convorbire prietenoasă şi călduroasă în cursul căreia Radhakrishnan a subliniat că poporul indian este fericit să salute vizita lui N.S. Hruşciov în India. Poporul indian ştie, a declarat Radhakrishnan, că Uniunea Sovietică este prietenul nostru de nădejde. La sfârşitul vizitei, N.S. Hruşciov a semnat în Cartea de onoare a vicepreşidentului Indiei.

Tot în dimineaţa zilei de 12 februarie, N.S. Hruşciov a avut o întrevedere cu primul ministru Nehru. Înainte de a începe tratativele, primul ministru l-a prezentat lui N.S. Hruşciov pe tânărul Harihar, locuitorul unui sat din apropiere de Delhi, care i-a înmînat o scrisoare scrisă de mînă în care este exprimată în mod sinceră dragostea pentru Uniunea Sovietică şi pentru prietenia dintre cele două state.

La amiaza, primul ministru Nehru a oferit un prînz în cinstea lui N.S. Hruşciov.

În cursul după-amiezii urmează să aibă loc „o recepţie cetăţenească”, cea ce în India înseamnă un miting de masă, care va avea loc sub cerul liber. Această întâlnire a şefului guvernului sovietic cu populaţia oraşului Delhi este aşteptată cu deosebit interes, N.S. Hruşciov urmînd să rostească o cuvîntare.

10 ani de la semnarea tratatului sovieto-chinez

Adunare festivă la Moscova

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite:
La 12 februarie la Moscova a avut loc o adunare a reprezentanţilor vîrstelor publice, consacrată celei de-a 10-a aniversări a Tratatului sovieto-chinez de prietenie, alianţă şi asistenţă mutuală, care se sărbătoreşte la 14 februarie.

În Sala Coloanelor a Casei Sindicatelor s-au întrunit mîncuţii de la întreprinderi şi şantier de construcţii din Moscova, oameni de ştiinţă, de cultură şi artă. Au fost de faţă conducătorii ai partidului comunist şi guvernului sovietic, Liu Shao, ambasadorul R. P. Chineze în U.R.S.S., membrii delegaţiei Asociaţiei de prietenie chino-sovietică, soţii în U.R.S.S. pentru a participa la festivităţi.

Adunarea a fost transmisă prin postul de televiziune Moscova. Ea a putut fi urmărită de milioane de telespectatori din Moscova şi din alte orase.

În raportul său, Alexandr Zaseadko, vicepreşedintele al Consiliului de Miniştri al U.R.S.S., a subliniat că

semnarea tratatului sovieto-chinez a constituit o etapă istorică în relaţiile dintre cele două ţări. La baza acestui tratat, a spus el, sînt puse principiile leniniste ale egalităţii în drepturi şi respectării reciproce a intereselor naţionale. Este ajutorul reciproc frăţesc, a neamsteceului în treburile interne, devotamentul profund faţă de cauza internaţionalismului proletar.

Alianţa eternă şi prietenia inderubtilabilă dintre U.R.S.S. şi R. P. Chineze, a spus Zaseadko în continuare, constituie un exemplu de unitate internaţională întru totul nouă, care s-a statornicit între ţările socialiste.

Zaseadko a subliniat că acest tratat are şi va avea pe viitor un mare rol în opera de asigurare a păcii în Extremul Orient şi în întreaga lume.

La adunare a luat de asemenea cuvîntul Liu Ciang-şen, şeful delegaţiei Asociaţiei de prietenie chino-sovietică, care a subliniat că încheierea tratatului chino-sovietic a constituit un eveniment istoric de importanţă excepţională.

Seară a prieteniei la Pekin

PEKIN 12 (Agerpres). — La 12 februarie, ambasadele ţărilor socialiste din R.P. Chineze au organizat la Pekin o seară a prieteniei în cinstea celor două state aniversari ai Tratatului de prietenie, alianţă şi asistenţă mutuală dintre Uniunea Sovietică şi R.P. Chineze. Au participat ambasadorii şi membrii ambasadelor ţărilor socialiste, Gen I, locţiitor al premierului Consiliului de Stat al R.P. Chineze şi ministru al Afacerilor Externe, Shen Jianbin, ministrul Culturii, Liu De-juan, ministrul Sănătăţii, şi alte persoane oficiale, precum şi reprezentanţi ai organizaţiilor de masă din capitala Chinei.

Într-un cuvînt, Gen I a subliniat că toate ţările socialiste comuniste după vizita făcută în U.R.S.S. preşedintelui Republicii Italia, Gronchi, a făcut pe acorodm o declaraţie în care a spus printre altele că această vizită „a fost utilă, deoarece a atîns ţinta principală a aşteptărilor noastre: destele şi precule: să studiem posibilităţile reale de creare a unei alianţe de destindere, pe care o dorim toate popoarele lumii. Ea ne-a permis de asemenea să culegem date necesare unei mai bune definiri a liniei politice a ţării noastre.”

„Nici un mijloc nu serveste mai bine acestui scop a declarat Gronchi decît contactele personale la cel mai înalt nivel, contacte care, în condiţiile precarităţii defini a instituţiilor noastre, trebuie să fie stabilite, dacă există într-adevăr dorinţa de a se face o încercare serioasă pentru a micşora marea risc pe care îl prezintă menţinerea încordării internaţionale.”

Gronchi a subliniat marea importanţă a acordului cultural care a fost încheiat şi a calificat drept interesant schimbul de păreri pe care l-a avut cu privire la actuala situaţie a relaţiilor economice şi culturale şi cu privire la posibilităţile dezvoltării lor continue.

„Vizita mea în U.R.S.S., a spus în încheiere Gronchi, a însemnat începutul unui dialog, şi dacă acest dialog va continua cu bunăvoinţă, el va contribui în mod incontestabil la o mai bună înţelegere a problemelor care constituie astăzi o povară grea pentru relaţiile internaţionale.”

Declaraţia făcută de preşedintele Gronchi la întorcerea în Italia

ROMA 12. — De la corespondenţele noastre:
La împoierea la Roma după vizita făcută în U.R.S.S. preşedintelui Republicii Italia, Gronchi, a făcut pe acorodm o declaraţie în care a spus printre altele că această vizită „a fost utilă, deoarece a atîns ţinta principală a aşteptărilor noastre: destele şi precule: să studiem posibilităţile reale de creare a unei alianţe de destindere, pe care o dorim toate popoarele lumii. Ea ne-a permis de asemenea să culegem date necesare unei mai bune definiri a liniei politice a ţării noastre.”

„Nici un mijloc nu serveste mai bine acestui scop a declarat Gronchi decît contactele personale la cel mai înalt nivel, contacte care, în condiţiile precarităţii defini a instituţiilor noastre, trebuie să fie stabilite, dacă există într-adevăr dorinţa de a se face o încercare serioasă pentru a micşora marea risc pe care îl prezintă menţinerea încordării internaţionale.”

Gronchi a subliniat marea importanţă a acordului cultural care a fost încheiat şi a calificat drept interesant schimbul de păreri pe care l-a avut cu privire la actuala situaţie a relaţiilor economice şi culturale şi cu privire la posibilităţile dezvoltării lor continue.

„Vizita mea în U.R.S.S., a spus în încheiere Gronchi, a însemnat începutul unui dialog, şi dacă acest dialog va continua cu bunăvoinţă, el va contribui în mod incontestabil la o mai bună înţelegere a problemelor care constituie astăzi o povară grea pentru relaţiile internaţionale.”

Conferinţa de presă a preşedintelui Eisenhower

WASHINGTON 12 (Agerpres). — La 11 februarie preşedintele Eisenhower a expus în cadrul unei conferinţe de presă noile propuneri americane prezentate în aceeaşi zi de delegaţii S.U.A. la conferinţa de la Geneva în problema încetării experienţelor cu arma nucleară. Aceste propuneri au drept scop „încetarea experienţelor cu arma nucleară pretutindeni unde în momentul de faţă ele pot fi controlate în mod eficient”.

Propunerile prevăd astfel încetarea experienţelor nucleare „în condiţiile unui control garantat” în atmosferă, în ocean, în acele regiuni ale Cosmosului „unde se poate institui în prezent un control eficient de comun acord”, precum şi „a tuturor experienţelor subterane cu arma nucleară care pot fi detectate.”

Preşedintele Eisenhower a declarat că în ce priveşte unele experienţe subterane „în momentul de faţă nu este posibil să se instituiască un control eficient”. Cu alte cuvinte propunerea înseamnă de fapt acordarea libertăţii de acţiuni în ce priveşte reluarea experimentării armei nucleare. De altminteri răspundînd la întrebările puse de corespondenţi, Eisenhower a declarat, între altele, că cercetările de laborator în domeniul creării armei atomice se efectuează în Statele Unite fără întrerupere.

Un corespondent l-a întrebat pe preşedinte dacă consideră că înainte de a se discuta problemele mai largi ale dezarmării este necesar să se rezolve problema interzicerii experienţelor cu arma nucleară. Preşedintele a subliniat că, chiar dacă în această problemă nu va fi realizat un acord, aceasta nu trebuie în nici un caz să împiedice progresul în alte domenii ale problemelor dezarmării.

Preşedintele a fost întrebat cum trebuie să participe, după părerea sa, China la dezarmarea dacă se va realiza un acord în legătură cu aceasta. Eisenhower a răspuns că rezolvînd problema dezarmării, nu trebuie, firesc, ignorat un teritoriu atât de mare ca cel al Chinei. Preşedintele a declarat că după părerea sa trebuie creat un fel de aparat pentru tratative cu China în problema dezarmării.

Răspundînd la întrebarea unui corespondent referitoare la succesele obţinute de Uniunea Sovietică în cercetarea Cosmosului, preşedintele Eisenhower a recunoscut, ca şi la conferinţa de presă precedenţă, că datorită poporului ei, ştiinţei şi ervaţilor ei resurse Uniunea Sovietică a obţinut rezultate evidente în cercetarea Cosmosului.

Consfătuirea convocată de Secretariatul Consiliului Mondial al Păcii şi-a încheiat lucrările

BUDAPESTA 12 (Agerpres). — După cum transmite agenţia M.T.I. la consfătuirea secretarilor organizaţiilor naţionale pentru epurarea păcii din 19 ţări ale Europei au mai luat cuvîntul: Duncan Jones (Anglia), Andre Souquères (Franţa), Enrico Lister (Spania), senatorul Luciano Mencaraglia (Italia), Esther Rinhch (Danemarca) şi Sanda Ranghet (România). Ei au vorbit despre activitatea mişcării pentru pace din ţările respective.

La 11 februarie au avut loc convorbiri pe grupe între reprezentanţii mişcării pentru pace din ţările baltice, din ţările balcanice şi regiunea Mării Adriatice.

Cu această lucrărie Consfătuirii de la Budapesta a secretarilor organizaţiilor naţionale pentru epurarea păcii din ţările europene a luat sfîrşit.

La 12 februarie a avut loc o sesiune comună a celor două camere ale parlamentului indian. Subliniind poziţia sovietică fermă în favoarea realizării dezarmării generale şi totale, N.S. Hruşciov a spus în felul acesta direct mesajul de pace al poporului sovietic în Asia. În cercurile ziaristice din Delhi se apreciază acest lucru în mod deosebit, cu atât mai mult cu cât această atitudine este adoptată în preajma conferinţei la nivel înalt. După cum relatează corespondentul agenţiei Reuters, Farrell, „D. Hruşciov care şi-a început turul în Asia a făcut un nou apel la dezarmarea universală atunci când s-a adresat celor două camere ale parlamentului indian.”

BUDAPESTA 12 (Agerpres). — Cu prilejul încheierii lucrărilor Consfătuirii secretarilor organizaţiilor naţionale pentru epurarea păcii din 19 ţări ale Europei, convocată de secretariatul Consiliului Mondial al Păcii, la 12 februarie la Budapesta a avut loc o conferinţă de presă pentru ziaristii ungarşi şi străini.

Fernand Vigne, secretar general al Consiliului Mondial al Păcii, a informat pe cei prezenţi asupra principalelor aspecte ale mişcării internaţionale pentru pace. Acesta mişcare, a subliniat F. Vigne, are la bază propunerea guvernului sovietic, cu privire la dezarmarea generală şi totală, prezentată de N. S. Hruşciov la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. Atribuind o însemnătate excepţională atât acestei propuneri cît şi vizitei în S.U.A. a şefului guvernului sovietic, care a fost urmată de slăbirea încordării internaţionale, F. Vigne a subliniat că astăzi sarcina mişcării internaţionale a partizanilor păcii o constituie desfăşurarea unei largi campanii pentru dezarmarea generală şi totală.

Discursul radio-televizat al lui Walter Ulbricht

BERLIN 12 (Agerpres). — Walter Ulbricht, prim secretar al C.C. al P.S.U.G., prim-vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri al R.D. Germane, luînd cuvîntul la 11 februarie la posturile de radio şi televiziune ale R.D.G., a subliniat că pentru poporul german nu există decît o singură cale — calea păcii. W. Ulbricht a scos în evidenţă necesitatea unei înţelegeri naţionale între cele două state germane care trebuie să-şi găsească expresia prin încheierea Tratatului de pace şi crearea unui Comitet pe întreaga Germanie. Vorbînd despre reacţia

cercurilor guvernante din R.F.G. la scrisoarea trimisă de el lui Adenauer, Walter Ulbricht a subliniat că aceste cercuri nu sînt în stare să conteste faptele cuprinse în scrisoare şi care demască planurile lor militare. Faptul că Adenauer nu a dat răspuns la scrisoarea arată că cancelarul vestgerman vrea să continue „războiul rece” şi politica care contravine intereselor naţionale ale poporului german.

În încheiere W. Ulbricht a vorbit despre importanţa şi rezultatele Consfătuirii de la Moscova.

Intrevederea dintre Ion Pas şi directorul general al Radio-Televiziunii franceze

PARIS 12. — Corespondentul Agerpres transmite:
În drum spre ţară, întorcîndu-se de la Londra unde a participat la cea de-a treia conferinţă internaţională „a mesei rotunde” consacrată

problemelor dezarmării, preşedintele Comitetului de Radiodifuziune şi Televiziune al R.P. Romine, Ion Pas, a avut la Paris o întrevedere cu Christian Chavanon, director general al Radio-Televiziunii franceze. La întrevedere a participat de asemenea Jean Darcy, directorul general al secţiei programelor Televiziunii franceze.

În cursul întrevederii s-au discutat posibilităţile de dezvoltare a relaţiilor de colaborare şi de schimburi între instituţiile de radio şi televiziune din R.P. Romine şi Franţa.

Ajutor tehnic sovietic pentru imblinzirea fluviilor Tigrului şi Eufratului

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS Secretivii sovietici au terminat principalele lucrări în domeniul cercetărilor geologice întreprinse în regiunile irakene ale fluviilor Tigrul şi Eufrat şi proiectează construirea citorva mari obiective hidrotehnice pe aceste fluviu, a declarat unii corespondenţi ai agenţiei TASS Mihail Ananiev, conducătorul Institutului unional pentru proiectarea obiectivelor destinate economiei a-pelor.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice pe fluviul Tigrul s-a proiectat construcţia unei centrale electrice şi a barajului „Fatha” cu o înălţime de aproximativ 100 m. care va forma un arizaj bazin de acumulare cu o capacitate de 25-30 miliarde metri cubi.

O mare parte din debitul Eufratului va fi reglementată de două bazine de acumulare cu o capacitate de cîte 3-4 miliarde metri cubi.

Mihail Ananiev a declarat că institutul condus de el, proiectează să construiască în regiunea dintre Tigrul şi Eufrat un canal colector cu o lungime de 500 km, de mare capacitate pentru scurgerea apelor sărate în golful Persic. Acest canal colector va permite drenarea a 3-3,5 milioane ha. de pîmînt şi va fi unul din cele mai mari canale de acest gen cunoscute în practica construcţiilor hidrotehnice.

Măsurile în vederea efectuării experienţelor cu bomba atomică franceză

PARIS 12 (Agerpres). — La Paris s-a anunţat că începînd din ziua de 13 februarie ora 6,30, ora locală, se interzice toate zborurile avioanelor deasupra unei vaste regiuni a Saharei, unde este proiectată efectuarea experienţelor cu bomba atomică franceză, Regiunea deasupra căreia au fost interzise zborurile are o întindere de circa 2.000 de km din vest spre est şi 1.500 km din nord spre sud.

În centrul acestei regiuni este situată oaza Reggan, unde, potrivit informaţiilor apărute în presă, s-au desfăşurat timp îndelungat preparative în vederea experimentării bombe.

După cum se ştie, acum citiva timp autorităţile franceze au interzis, ca şi în prezent zborurile în această zonă, dar scurta vreme după aceea interzicerea a fost ridicată.



In cursul dimineţii de 12 februarie N. S. Hruşciov a avut o întrevedere cu primul ministru al Indiei, J. Nehru. Convorbirea s-a desfăşurat într-o atmosferă prietenoasă şi cordială.

In fotografie: N. S. Hruşciov întîlnindu-se cu J. Nehru.

(Telefoto: TASS-AGERPRES)

Cuvîntările rostite la dineul oferit de preşedintele Indiei

DELHI 12 (Agerpres). — TASS: După cum s-a mai anunţat, în timpul dineului oferit la 11 februarie de Rajendra Prasad, preşedintele Indiei, în cinstea lui N. S. Hruşciov, preşedintele Consiliului de Miniştri al U.R.S.S., R. Prasad şi N. S. Hruşciov au rostit cuvîntări.

Saluîndu-l pe N. S. Hruşciov, Rajendra Prasad, preşedintele Indiei, a declarat că vizita făcută de N. S. Hruşciov în India în urmă cu patru ani a produs o impresie profundă asupra poporului indian. Ca urmare a acestei vizite şi a vizitei primului nostru ministru în ţara dv., a spus R. Prasad, India şi Uniunea Sovietică au născut mereu spre relaţii tot mai strînse între ele. Într-adevăr, este îmbucurător să vezi că, cu trecerea timpului, înţelegerea reciprocă şi recunoaşterea reciprocă a idealurilor, năzuinţelor şi cerinţelor ţărilor noastre cresc necontenit.

Referindu-se în continuare la problemele relaţiilor internaţionale, R. Prasad s-a pronunţat pentru „o mai bună înţelegere reciprocă şi înţelegere în relaţiile dintre ţări, pentru ca toate divergenţele şi litigiile dintre ele să se lichideze pe baza tratativilor, iar orice încercări de a recurge la forţă să fie declarate în afara legii”.

R. Prasad a mulţumit lui N. S. Hruşciov pentru eforturile „care au influenţat atât de mult slăbirea încordării internaţionale şi au contribuit într-o măsură importantă la înţelegerea şefilor de guvernare la nivel înalt în scopul rezolvării problemei dezarmării generale şi al menţinerii păcii”.

Am mai afirmat, a spus R. Prasad, şi aş vrea să repet şi astăzi, că poporul ţării noastre apreciază iniţiativa dv. în această direcţie. Saluăm aceste tendinţe şi contactele directe între conducătorii marilor puteri şi vă dorim succes în eforturile dv. care, sîntem convinşi, au fost dictate de dorinţa sinceră de a înceca cursa înarmărilor şi de a întări forţele păcii generale.

În cuvîntarea sa, N. S. Hruşciov a mulţumit preşedintelui Indiei, R. Prasad, pentru cuvintele frumoase rostite la adresa Uniunii Sovietice şi a guvernului sovietic. Apreciem foarte mult relaţiile de prietenie care s-au statornicit între noi şi India, a spus N. S. Hruşciov. Arînd că Uniunea Sovietică şi India au acelaşi fel comun — asigurarea păcii în întreaga lume — N. S. Hruşciov a continuat: „Acordăm o înaltă apreciere faptului că Republica India merge neabătut pe calea luptei pentru asigurarea păcii şi prieteniei între popoare, între state, indiferent de oriînduirea politică şi socială a acestor state.”

Apreciem foarte mult relaţiile noastre cu India şi considerăm că sînt relaţii bune. Aproape în toate problemele întîririi păcii care se discută în Organizaţia Naţiunilor Unite, precum şi în multe alte probleme internaţionale, opiniile noastre

Signarea acordului în problemele economice între guvernul Uniunii Sovietice şi guvernul Republicii India

DELHI 12 (Agerpres). — TASS transmite:
La 12 februarie la Delhi a fost semnat un acord în problemele economice între guvernul Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste şi guvernul Republicii India, încheiat ca o complexare a acordului din 12 septembrie 1959, în cadrul căruia guvernul U.R.S.S. a acordat guvernului Republicii India un credit în valoare de 1,5 miliarde de ruble.

Acordul cuprinde o specificaţie a întreprinderilor care vor fi lărgite sau construite în India, pe bază de colaborare reciprocă, în anul celui de-al treilea plan cincinal al Indiei. Astfel sînt prevăzute: lărgirea uzinei siderurgice din Bhilai, astfel încît capacitatea ei anuală de producţie să crească de la 1.000.000 t. de oţel la 2.500.000 t. de oţel; lărgirea uzinelor constructoare de maşini grele din Ranchi şi de utilaje miniere din Durgapur pînă la o capacitate de 140.000 t. de tone masivă şi fabricate pe an la cele două uzine; construirea şi lărgirea unor puternice centrale termo-electrice; construirea unei uzine de utilaje electrice greu şi unei uzine producătoare de aparate de precizie; lucrări pentru explorarea şi extrac-

vele păcii. În prezent în lume s-a creat o asemenea situaţie, un asemenea raport de forţe — dacă avem în vedere existenţa celor două lagăre — înclînt numai nebunii se pot hotărî să recurgă la război pentru soluţionarea litigiilor privoitoare la organizarea socială a statelor, sau din alte motive.

În ţara noastră, a declarat în încheiere N. S. Hruşciov, se dă o înaltă apreciere rolului Indiei în lupta pentru pace, rolului guvernului indian şi deosebit al şefului său, dl. Nehru — primul ministru al Indiei. Cred că poziţiile comune pe care se situează în multe probleme internaţionale India şi Uniunea Sovietică, care luptă pentru pace, ne vor duce la o şi mai mare înţelegere reciprocă şi la întărirea relaţiilor noastre de prietenie.

gerea ţiteiului şi gazelor la Cambay şi în alte regiuni din India, efectuate de Comisia indiană pentru petrol şi gaze.

Organizaţiile sovietice vor acorda ajutor tehnic în executarea lucrărilor de proiectări şi construcţii, vor livra întreprinderilor sus-menţionate utilaje şi materiale, vor acorda ajutor tehnic la montarea utilajelor şi darea în exploatare a întreprinderilor, precum şi în pregătirea cadrelor naţionale care vor lucra în aceste întreprinderi.

Partile au subliniat cu satisfacţie că acordul semnat constituie un nou pas important spre întărirea şi dezvoltarea relaţiilor de prietenie existente între cele două ţări şi că îndeplinirea lui cu succes va asigura India crearea unei baze pentru industrializarea continuă a ţării.

LONDRA 12 (Agerpres). — În Camera Comunelor din Anglia au luat sfîrşit dezbaterile cu privire la politica externă a guvernului.

Exprimînd teleride opinii publice din Anglia, Davies, ca şi mulţi alţi membri ai Camerei Comunelor, a criticat cu asprime intenţiile guvernului englez de a contribui la înzestrarea armatei vest-germane cu armament nuclear.

Luînd cuvîntul liderul opoziţiei, Gaitskell, a cerut Camerei Comunelor să reflecteze asupra influenţei nefaste pe care o va exercita asupra opiniei publice internaţionale acordarea de arme nucleare Germaniei occidentale.

„Nu trebuie să subapreciem nici mpreşia pe care o va produce acest lucru în Răsărit”.

Numerosi membri ai Camerei Comunelor au criticat politica guvernului englez de nerecunoaştere a R.D.G. şi poziţia sa în problema Berlinului occidental. Anglia, a spus printre altele, laburistul Shinwell, trebuie să adopte o politică independentă şi să recunoască R.D.G. Acest lucru ar na-

SCURTE ŞTIRI

PEKIN. După cum transmite agenţia China Nouă, la 12 februarie preşedintele Republicii Populare Chineze, Liu Shao-ti, l-a primit pe Z. Fierlinger, preşedintele Adunării Naţionale a R. Cehoslovacei, şi pe membrii delegaţiei Adunării Naţionale a R. Cehoslovacei. Într-o sesiune comună la care au participat N. S. Hruşciov şi Radhakrishnan au avut loc o convorbire prietenoasă.

PARIS. Agenţia France Presse relatează că la 12 februarie poliţia franceză l-a arestat pe Henry Dorgères, conducător al unor sindicate agricole de dreapta. Areştarea sa a fost efectu-

tuată în legătură cu incidentele survenite cu prilejul demonstraţiilor agricole din 11 februarie de la Amiens, demonstraţii în cursul cărora, după cum relatează ziarul, elemente de dreapta şi fasciste, în special populaţia distri, s-au dekad la provocări, călînd să denatureze scopul demonstraţiilor.

ACCRA. În numeroase localităţi din Ghana au avut loc mitinguri şi demonstraţii de protest împotriva hotărîrilor guvernului francez de a experimenta bomba atomică în Sahara.